

образовательных технологий позволят фиджитал спорту как самому «цифровому виду спорта», стать наиболее благоприятной средой для сбора и анализа больших данных, по сравнению с классическими видами спорта [3, с. 90]. Таким образом, создание модели здоровьесберегающей образовательной среды в условиях университета в целом, идет по пути внедрения в образовательный процесс сквозных цифровых технологий, где функционал каждого компонента будет совершенствоваться по мере расширенного внедрения новых технологий в образовательную среду.

Литература

1. **Артемов А. С.** Подготовка будущих специалистов в области безопасности жизнедеятельности и физической культуры к профессиональной деятельности в условиях цифровизации общества / А. С. Артемов, Ю. В. Артемова, Е. Н. Карасева // Теория и практика физической культуры. 2023. № 2. С. 3–5.
2. **Котлярова О. А.** Цифровая компетентность педагогов в условиях современных вызовов и рисков / О. А. Котлярова, О. Н. Поваляева, У.И. Турко // Теория и практика физической культуры. 2022. № 12. С. 55–57.
3. **Космина Е. А.** Большие данные в компьютерном спорте // В сборнике: Большие данные и проблемы общества. Сборник статей по итогам Международной научной конференции. Томск, 2022. С. 90–93.
4. **Пешкова Н.В.** Феномен спортизации физического воспитания в контексте развития студенческого спорта в вузах / Н. В. Пешкова, Л. И. Лубышева, Ш. Н. Муртазин // В сборнике: Совершенствование системы физического воспитания, спортивной тренировки, туризма, психологического сопровождения и оздоровления различных категорий населения. Сборник материалов XX Юбилейной международной научно-практической конференции. Отв. ред. Ж. И. Бушева, ред. А. А. Исаев, Н. М. Ахтемзянова. Сургут, 2022. С. 507–511.

* * *

УДК 796.06

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-123

МЕЖДУНАРОДНОЕ СПОРТИВНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Хильченко Александра Денисовна¹, Шкеул – Сергеева Ирина Васильевна²

¹ – Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург, Россия

² – СПб ГБУ СШОР по КС и СП, Санкт – Петербург, Россия

Аннотация. В данной статье рассматриваются ключевые проблемы спорта высших достижений и дается характеристика трудностям, с которыми столкнулись спортсмены, успешно представляющие Российскую Федерацию на самых важных и значимых спортивных соревнованиях страны и мира.

В статье затрагиваются аспекты политики, влияющие на развитие и популяризацию спорта в стране, анализируется стратегия развития физической культуры и спорта до 2030 года, а также спорт высших достижений, которому необходимы всевозможные варианты поддержки и мотивации в современных условиях.

Ключевые слова: спорт, спорт высших достижений, санкции, коронавирус, пандемия, международные соревнования, спортсмен, тренер, подготовка резерва, сотрудничество, обмен опытом, мировая арена, тренер, государство.

INTERNATIONAL SPORTS COOPERATION IN MODERN CONDITIONS

Khilchenko Alexandra Denisovna¹, Shkeul - Sergeeva Irina Vasilievna²

¹ – Lesgaft National State University of Physical Education, Sport and Health, Saint Petersburg, Russia

² – St. Petersburg State Budgetary Institution Sports School of the Olympic Reserve for Equestrian Sports and Modern Pentathlon, Saint Petersburg, Russia

Abstract. This article discusses the key problems of elite sport and describes the difficulties faced by athletes who successfully represent the Russian Federation at the most important and significant sports competitions of the country and the world.

The article touches upon aspects of politics that affect the development and promotion of sports in the country, analyzes the strategy for the development of physical culture and sports until 2030, as well as elite sport, which needs all kinds of support and motivation options in modern conditions.

Key words: sport, elite sport, sanctions, coronavirus, pandemic, international competitions, athlete, coach, reserve training, cooperation, exchange of experience, world arena, coach, state.

На сегодняшний день мир спорта настигла череда очень тяжелых и непредсказуемых последствий, что не может не отразиться на спортсменах, тренерах, тактики подготовки, появления новых регламентов и правил.

Сейчас нам диктует условия не здравый смысл, а стихийность политических реалий, а это значит, анализ проблемы и решения должны быть оперативными, качественными и точечными. Это накладывает определенную тенденцию на руководителей организаций,

работающих в сфере физической культуры и спорта, на руководителей органов исполнительной власти и законодательной, на подведомственные учреждения комитету, на спортивные Всероссийские и Региональные федерации по видам спорта, спортивные клубы и многое другое.

Методы исследования данной проблемы: анализ литературы, анализ нормативно – правовых актов, анализ статистических данных и информации представленной органами исполнительной власти в отрасли физической культуры и спорта, наблюдение за работой органов в отрасли физической культуры и спорта, наблюдение за функционированием спортивных клубов и организаций, интервьюирование, обобщение полученных данных и информации, построение выводов.

Сегодня спорт играет огромную роль для гармоничного развития личности, для появления знаний об основах здорового образа жизни, о необходимости физической культуры и спорта в жизни каждого человека, независимо от группы здоровья, возраста, пола и расового предназначения.

Все в равной степени имеют право на возможность самореализации, как спортсменов, как деятель отрасли физической культуры и спорта.

По данным министерства спорта за 2021–2022 год в Российской Федерации численность занимающихся физической культурой и спортом в возрасте от 3 до 79 лет составляет 65 253 714, что в процентном соотношении от численности населения этого возраста составляет 49,4 %, количество человек, трудоустроенных в сфере физической культуры и спорта составляет 404 920, количество человек, которые относятся к специальной медицинской группе 772 522, из них занимаются физической культурой и спортом 492 827, что в процентном соотношении составляет 63,8 %. По сравнению с предыдущими периодами доля занимающихся спортом Россиян увеличилась на 40 %, к окончанию периода функционирования стратегии развития физической культуры и спорта до 2030 года предполагается, что количество занимающихся по стране вырастет с 49,4 % до 90 %.

А это значит, что половина населения уже вовлечена в отрасль, что люди разного возраста и групп здоровья стремятся к физически здоровому телу и организму.

Сегодня государство всесторонне поддерживает отрасль, несмотря на трудности, пропаганда, популяризация спорта, здорового образа жизни – стремительно растет и развивается, наглядно мы с вами видим результаты этой работы.

Но что же сейчас происходит со спортом высших достижений?

Сначала мировой спорт пошатнулся в период 2020–2021 года, когда мир охватила пандемия и всеобщие ограничения. Тогда всех коснулся режим ограничения, самоизоляции, выход из строя спортсменов и тренеров из-за болезни и многое другое. Самое важное – это процесс приостановления тренировочного процесса в привычном режиме и переход на дистанционные тренировки.

Это несомненно сохраняет форму или замедляет обратные процессы, но не способствует росту спортивных успехов, навыков, психологического тонуса.

Второе – это отсутствие соревнований. Тут самое сложное, если поддерживать спортивную форму в таких условиях возможно, то поддерживать моральную стабильность и психологическую готовность к стартам крайне сложно.

Но этот период мы прошли, Российские спортсмены успешно преодолели все трудности, связанные с пандемией.

Сегодня этот этап подготовки, профессиональный спорт переживает максимальную деформацию в связи с нагрянувшими в начале 2022 года санкциями со стороны других государств. Уже давно мы можем наблюдать дискриминацию по отношению к Российским спортсменам на мировой арене. Мы очень стойко выдерживаем проведение допинг – тестов, отстранение от участия, закрытие Олимпийских игр для нас именно из-за воздействия политики.

Но сегодня мы оказались практически заперты и закрыты от мира спорта на международном уровне.

Спортсмены этапа высшего спортивного мастерства всю свою спортивную жизнь готовились к демонстрации своего таланта именно на чемпионатах и первенствах мира и Европы, но 2022 год лишил профессионалов такой возможности. В свою очередь спортсмены продолжили и продолжают готовиться, тренироваться и улучшать свою физическую форму.

Каждый тренер вынужден пересматривать тактику и стратегию подготовки. Всё это отразилось и на годичном тренировочном цикле, сместились периоды соревновательные, подготовительные и восстановительные.

Однако среди опрошенных тренеров мы смогли увидеть большое количество потенциально оптимистично настроенных специалистов, которые в свою очередь не собираются опускать руки, а рассматривают ограничения, связанные с выездами и участием в международных соревнованиях, как дополнительные возможности переоценки ценностей, возможность разработать новые пути и видения тренировочного процесса, внедрить новые инновационные методы.

Нельзя не отметить, что для спортсменов появилась возможность обмена опытом с дружественными странами на международных соревнованиях немного другого уровня. Конечно достижения на таких соревнованиях не идут в сравнение с победой на чемпионате мира, на данный момент даже не дает никаких привилегий со стороны руководителей отрасли физической культуры и спорта, но это пока, пока управление отраслью перестраивается под новые правила и учится жить в новых реалиях. Управленческие структуры максимально оперативно ищут пути и возможности, которые помогут поддержать спорт и способствовать его дальнейшему развитию.

Однако мы точно знаем, что такие соревнования не просто с политической точки зрения помогают поддерживать экономические и спортивные связи, но и помогают спортсменам максимально адаптироваться

к новым условиям, реализовывать свой потенциал и поддерживать не только физическую форму, но и психологическую.

На сегодняшний день наша страна находится в тяжелой и напряженной обстановке, спортсмены очень ощущают на себе такое влияние и давление, но благодаря патриотическому воспитанию спортсмены и тренеры не унывают и готовы работать над будущими победами.

В свою очередь государство продолжает реализовывать стратегию по физической культуре и спорту до 2030 года и миссию государства в отрасли спорта:

формирование культуры и ценностей, создание условий, повышение экономической привлекательности, обеспечение прозрачности и честности, а главное укрепление международного сотрудничества и повышения авторитета России на международной спортивной арене. [1]

Литература

1. Распоряжение правительства Российской Федерации от 24 ноября 2020 г. № 3081-р «Стратегия развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года» / <http://government.ru/docs/all/131173/> (дата обращения 18.01.2023)

* * *

УДК 799

doi:10.18720/SPBPU/2/id23-124

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЖЕНСКОГО ХОККЕЯ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Царьков Анатолий Михайлович, Белокозович Екатерина Юрьевна

Национальный государственный Университет физической культуры, спорта и здоровья имени П. Ф. Лесгафта, Санкт-Петербург, Россия

Аннотация. Женский хоккей входит в программу Олимпийских игр с 1998 года (Нагано). В нашей стране стал развиваться в 1994 году. Спустя 29 лет количество профессиональных клубов остается в диапазоне от 7 до 11 женских команд, что говорит о том, что женский хоккей не получает должного развития и популяризации среди населения нашей страны. На сегодняшний день в Женской хоккейной лиге играют не только российские спортсменки, но также хоккеистки из Китая, Канады, Чехии и т. д. Есть ряд проблем, которые влияют не только на российский спорт, но и на ориентацию России в мировом спортивном сообществе. Осознание и принятие мер по их устранению позволит дать новый толчок женскому хоккею в России.

Ключевые слова: женский хоккей, профессиональный спорт, проблемы женского профессионального хоккея.

PROBLEMS AND PROSPECTS FOR THE DEVELOPMENT OF WOMEN'S ICE HOCKEY IN CURRENT CONDITIONS

Tsarkov Anatoly Mikhailovich, Belokozovich Ekaterina Yurievna

Lesgaft National State University of Physical Education, Sport and Health, Saint Petersburg, Russia

Abstract. Women's hockey has been part of the Olympic Games program since 1998 (Nagano). It began to develop in our country in 1994. Today, 29 years later, the number of professional clubs remains in the range of 7 to 11 women's teams, which means that women's hockey is not being properly developed and popularized among the population of our country. Nowadays, not only Russian athletes, but also hockey players from China, Canada, the Czech Republic, etc., play in the Women's Hockey League. There are a number of issues that affect not only Russian sports, but also Russia's orientation in the world sports community. Awareness and the adoption of measures to eliminate them will give a new boost to women's hockey in Russia.

Keywords: women's hockey, professional sports, issues of women's professional hockey.

Хоккей – зрелищный вид спорта, который является одним из самых популярных в нашей стране не только по количеству спортсменов, но и по количеству болельщиков. Однако женский хоккей сильно отстает от мужского, как по количеству игроков, клубов, так и по количеству болельщиков.

Наше исследование является анализом организации, структуры и тренировочного процесса Женской хоккейной лиги (ЖХЛ), сравнение женского хоккея с другими игровыми видами спорта.

Согласно ПРОГРАММЕ РАЗВИТИЯ ХОККЕЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА 2023–2026 ГОДЫ, количество занимающихся хоккеем на 2021 год составила 672 638 человек, при этом из них в женский хок-

кей играют только 15 009 человек, что является 2 % от общего количества занимающихся. В таблице 1 представлена численность занимающихся хоккеем и их квалификация в России по данным 2021 года.

Мы видим, что женский хоккей в десятки раз отстает от мужского, как по популярности, так и по количеству занимающихся, этому способствует ряд выявленных проблем, которые мы систематизировали в нашем исследовании. Нами использован метод анализ научно-методической литературы, документов Министерства спорта, Программ развития хоккея в Российской Федерации на 2018–2022 год и 2023–2026 год, Федерального стандарта спортивной подготовки по виду спорта хоккей, Программы «Красная машина».